

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 50 (1531)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья А. Нагорного «Сумма» прописью», опубликованная в газете «Завтра», № 13, апрель 2018 г.

Вологда
апрель 2018

«Сумма» прописью

31 марта сотрудниками ФСБ были задержаны и помещены под стражу владельцы группы компаний «Сумма» Зиявудин и Магомед Магомедовы. Решением Тверского суда города Москвы в тот же день братья Магомедовы, подозреваемые в хищении 2,5 млрд. рублей и организации преступного сообщества заключены под стражу до 30 мая 2018 года, в изменении меры пресечения под залог в 2,5 млрд. рублей представителям защиты отказано.

Таким образом, четвёртая по счёту церемония президентской инаугурации Владимира Путина, намеченная на 7 мая, если ничего не случится, пройдёт при «закрытых» братьях Магомедовых. О том, что это не случайность и не «чистая экономика», свидетельствуют обстоятельства задержания и целый ряд сопутствующих событий.

Как стало известно, в рамках расследования «дела Магомедовых» обыски прошли в 176 населённых пунктах РФ, они затронули свыше 200 юридических и физических лиц, а общее количество арестованных превысило 100 человек. 26 марта в адрес «Суммы» были выдвинуты налоговые претензии на сумму 6,5 млрд. рублей. Такие масштабы операции плюс ФСБ в качестве непосредственного исполнителя – это уже явная «политика».

Кстати, практически на следующий день после ареста братьев Магомедовых приказом министра обороны РФ Сергея Шойгу к берегам Дагестана, в Каспийск, из Астрахани была перебазирована Каспийская флотилия российского ВМФ. Возможно, это просто случайное совпадение, а, возможно – сигнал федерального Центра местным «элитам», значительная часть которых сегодня де-факто занимает антироссийские позиции.

«Веерные» «антикоррупционные» аресты, прошедшие в республике в конце января – начале февраля 2018 года, видимо, дали немало дополнительной информации, которая могла способствовать решению об аресте братьев Магомедовых. К тому же, Республика Дагестан оказалась в числе тех пяти субъектов Федера-

ции, где за Путина 18 марта проголосовало меньше избирателей, чем в 2012 году.

Но дело, разумеется, не в этом, а в том, что группа «Сумма», возглавляемая Зиявудином Магомедовым (его состояние в настоящее время оценивается в 1,25–1,4 млрд долл.), по совокупности своих характеристик, может рассматриваться как потенциальная угроза национальной безопасности РФ, поскольку:

- под её контролем находится ряд важнейших торговых портов в европейской части России, и активность в этом направлении непрерывно нарастает;

- хорошо известны давние и прочные связи клана Магомедовых–Билаловых с «либеральным» финансово-экономическим блоком правительства России, а через вице-преьера Аркадия Дворковича, однокурсником которого по МГУ был Зиявудин Магомедов, – и с премьер-министром Дмитрием Медведевым;

- закредитованность группы «Сумма» из внешних источников, по ряду неподтвержденных оценок (официально показатели её деятельности не раскрываются), примерно равны или даже превышают стоимость её активов, к числу которых относятся: группа НМТП (25%, в состав группы входит Новороссийский морской торговый порт, Новороссийский комбинат хлебопродуктов (с учётом входящего в НМТП Новороссийского зернового терминала)), транспортная группа FESCO (32,5%), «Объединённая зерновая компания» (50% минус 1 акция), Якутская топливно-энергетическая компания (82%), телекоммуникационная компания «Национальный Телеком», оператор терминала в порту Роттердам Shtandart TT B.V. (100%), а также другие активы.

После федерального послания 1 марта и президентских выборов 18 марта Россия находится под беспрецедентным внешним давлением, главные организаторы которого, США и Великобритания, явно намерены открыть против ненавистного им Путина «второй фронт» – уже внутри РФ. «Сумма» выглядит едва ли не идеальным «инструментом влияния» и каналом

для финансирования «оппозиционных протестов» разного масштаба и разной интенсивности не только в Дагестане и на российском Северном Кавказе, но и по всей стране. Если уверенности в стопроцентной лояльности не было, а тем более – какие-то движения в эту сторону со стороны братьев Магомедовых произошли и оказались зафиксированы (пристальное наблюдение спецслужб за ними было установлено, как сообщается, более полугода назад), то удивляться столь «жёсткой посадке» не приходится.

Одновременно она является «предупредительным выстрелом» в адрес всей «либеральной оппозиции», ныне активно «гастролирующей» по всем как нельзя кстати возникающим для неё «горячим точкам» внутри страны (от Волоколамска и Кемерово до Екатеринбурга), а также покровителям оной в самой «властной вертикали», вплоть до премьер-министра Дмитрия Медведева и его заместителя Аркадия Дворко-

вича. В случае если этот сигнал ими будет понят правильно, не исключено повторение сценария с замминистра финансов Сергеем Сторчаком, который после четырех лет заключения, как ни в чём не бывало, вернулся на свою прежнюю должность, или с двоюродным братом Зиявудина Магомедова, Ахмедом Билаловым, официальные претензии к которому, выдвинутые в апреле 2013 года, были сняты властями в конце 2016 года.

Очевидно, что внутри российской «властной вертикали» разгораются весьма масштабные конфликты, но они пока идут в рамках «вашингтонского консенсуса» и не приводят к необходимой стране смене в целом «прозападного» государственного курса на более соответствующий национальным интересам России.

Александр Нагорный